a TAMPEREEN TEKNILLINEN YLIOPISTO

MAT-20401 Vektorianalyysi
Tentti 15.12.2010

Ei laskinta eikd taulukkokirjoja. Kaavaliite on ohessa. -

. Olkoot kahden kappaleen paikkavektorit ajan ¢ funktioina
ri(t)=0B+2t)i+tj+ (1 -tk ja
ry(t) = (5 —2t3)i+ (1 — 3)j + ’k.

a) Osoita, ettd kappaleet liikkkuvat pitkin samaa kiyraa.

b) Maéritd parametrivili kummassakin tapauksessa, kun liike tapahtuu pis-
teiden (3,0,1) ja (21,9, —8) valilla.

c) Laske kummankin kappaleen maksimi- ja minimivauhti b-kohdan siirty-
missé.

1
. Olkoon S paraboloidin 2z = =(z?+y?) se osa, joka on tason z = 4 alapuolella.
Laske S:n pinta-ala. ! ’ M d§

. Olkoon S sylinteripinnan puolikas
S={@y2) eR: o +47=3,2<0, 0222} (4] V(0 § nmb,2
Laske kentdn F(z,y, 2) = zi + zj + yk vuo S:n ldpi z-akselista poispéin. /\/ ] A a) X
X

. Vastaa vain joko A- tai B-kohtaan (hgonompi huomioidaan). {X

200 N e
A. Laske kentéin F(z,y, z) = 3% y;j + 2°k vuo '\ Yaydess 9'2”/ d=it y(h\yy‘{d«}?mum'

T= {(I,y, Z) € ]RB : IE2 + y2 ?’ 22 < 4) y < O}s—7A A/@l@» &/\(’SBWIMII) kag\(/a\
reunapinnan lapi joukosta T poispéin. Filokegy dnaat t ASL
B. Kohdissa i ja ii Matlab-koodilla yritetddn ratkoa erds kurssin pintain-
tegrointitehtava.

Selvitd kummassakin kohdassa, mikd tehtdva on kyseessd. Erityisesti ku-
vaile tarkkaan, millainen pinta S on (ilmaise S esimerkiksi zyz-koordinaateissa,
sanallisesti tai hyvin kuvan avulla).

Toisessa koodeista on lisdksi virhe. Mik4 se on ja miten se korjataan?

i)

syms x y z u v real

r=[sqrt(2)*sin(u)*cos(v),sqrt(2)*sin(u) *sin(v),sqrt(2)*cos(u)]
N=cross(diff(r,u),diff(r,v))

NN=sqrt (N*N’)

int (int (subs(x~2+y~2+z~2, [x,y,z] ,r)*NN,u,0,pi/2),v,0,2%pi)

ii)

syms x y z u v real

T=[u*cos(v) ,u*sin(v),z]

F=[x*y,y*z,z*x]

int (int (int(subs(div(F, [x,y,2]), [x,y,2],T),u,0,1),v,0,pi),z,0,1)

Tehtéavikohtaiset tulokset julkaistaan POPissa periodin 2/2010-2011 toteu-
tuskerran sivulla.



MAT-20401 Vektorianalyysi, tentin kaavaliite

. (1) VxVf=0
(2) V. (VxF)=0
(8) V(F*G)=F x (VxG)+G x (VXF)+ (F+V)G + (G+V)F
(4) V. (FxG)=G+*(VxF)-F+«(VxQG)
5) Vx(FxG)=F(VeG)-(F*V)G+ (G+V)F - G(V*F)
(6) V(fg)=(Vflg+ fVyg
(7) Ve (fG)=(V )G+ f(VG)
8) Vx(fG)=(VHIxG+ f(VxQ)

(9) VIR(f(r))] = K (f(r))V(r)
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ar =V, an= K2
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. 95 F nds—/ V- F dzdy
. //BTF nds = ///v Fav
. ygSF-dr:/S(VxF)-ndS

{x = psin¢cosf

y = psingsinf = drdydz= o sin ¢ dp de df
Z=pcos¢
N(¢,6) = a®sin ¢ (sin ¢ cos 6, sin ¢sin 6, cos¢), [|N(¢,6)[| = a?sin¢

1-— 2t 1 2t
c;s( ), cos?t — + c;)s( )

. sin(2t) = 2sintcost, sin?t =



